

世界大戰叢編 第五十一冊

開戰前法軍之作戰計畫及「馬爾內」*Marne*會戰之研究其三



開戰前之法軍作戰計劃及(馬爾內)會戰之研究(其三)

目 次

第八節 退却間之統帥

- | | |
|--|----|
| 其一 第一次退却區署(八月二十四日——二十五日)..... | 一 |
| 其二 「毛補基」 ^(モブキ) 「列爾」 ^(リール) 方面之情況..... | 九 |
| 其三 與英軍之協調(八月二十六日——二十七日)..... | 一六 |
| 其四 對於第五軍之處置(八月二十七日——同月二十九日)及第五軍行動之一般..... | 一九 |
| 其五 新第九軍(當初「福煦」 ^(フォックス) 支隊)之編成(八月二十九日)..... | 二六 |
| 其六 對於英軍之督勵(八月二十九日——九月一日)..... | 三〇 |
| 其七 第六軍方面之情況(迄九月一日為止)..... | 三四 |
| 其八 第二次退却區署(九月一日)..... | 四一 |

目 次

- 其九 巴黎要塞之狀態及其利用（九月一日）……………四六
其十 第二次退却區署之補足修正（九月二日）……………五四

開戰前之法軍作戰計劃及（馬爾內）會戰之研究（其三）

第八節 退却間之統帥

（參照作戰經過要圖及插圖第九）

其一 第一次退却區署（八月二十四日—二十五日）

當第三第四軍之攻勢失敗，第五軍方面情勢極其嚴重時，法軍總司令部於二十三日夜得第五軍司令官獨斷退却之報告，頗形驚駭，不能預想其影響於何底止。在此不利形勢之下，其地位應否繼續戰鬥抑將富裕之國土暫委敵手，立時退却，見機以轉攻勢，二者當選擇其一。「霞飛」將軍乃決意採取後者，於二十四日午前零時四十五分，命第三乃至第五軍退却，著手於此後再舉之各種準備。

八月二十五日朝，「霞飛」將軍會晤陸相「減喜里」所派遣之幕僚，受領命令，其要旨如左：

若我軍不能獲勝，各軍不得已而退却，至少應以現役三軍團之一軍派往巴黎要塞，期可掩護確實。

受領此命令後，立即報告。

惟「霞飛」將軍對此命令以從容不迫之態度，與確然不動之意志，毅然拒絕。以為巴黎固不可委之敵手，然刻下之急務，究不在此，要在速與敵軍脫離，以多數兵力準備新會戰，蓋我軍如於新會戰中得勝，則巴黎可救，不幸戰敗，縱有現役三軍團之兵力，於掩護巴黎，初無效果也。

而法軍當時形勢，其右翼依託於諸要塞堅固支持戰線，僅左翼動搖，德軍所欲乘者，即在此弱點，而法軍所奏功者，亦在此方面，故宜儘量以有力之機動軍，配置左翼，以向敵之右翼使用。因此二十五日新編成第六軍，以之集結於「阿眠斯」附近，又同夜午後十時，下達如左要旨之訓令：以整飭全軍之退却，而於「威爾丹」、「刺非爾」、「阿眠斯」之線，企圖再舉。

一、業經計畫之攻擊運動不能實施，故今後企圖應匯合第四第五軍與自英軍及東方所抽出之新銳兵力於法軍左翼方面，以為再攻擊之準備，而建設大會戰兵團，此時右翼方面第一第二第三軍，應於所要期間，拒止當面之敵。

二、右翼方面

a、第一第二軍宜利用「比爾佛德」「耶皮納爾」及「道耳」諸要塞，以步
步之防禦支持「阿爾撒斯」「羅連」方面之敵。

b、第三軍將右翼倚托於「威爾丹」要塞，防禦「母止」「耶奴」兩河間之
地區，左翼取守勢，使成鈎形，保持「阿爾貢奴」，第四軍之右翼宜按支持「勒
翠爾」至「維幾也魯」之「耶奴」河之線式，向「理姆斯」之陣地線退却，
保持「姑蠟穩、鋪列」或「維阿列穩奴」及「沙穩、滅奴魯」。

三、左翼方面

c、第三第四第五軍退却間應確實保持連繫，各以其後衛，利用有利之地形，於
短時間內用猛烈之逆襲，使敵人停止前進，或至少須努力使之遲滯，因此砲兵
須特膺主要之任務。

d、第四軍在「別利、哦、巴苦」至「維幾也」之「耶奴」河之線，於不得
已時向「別利、哦、巴苦」「理姆斯」「沙龍」之陣地線退却，在該地作

移轉攻勢之準備。

e、第五軍宜以其右翼正面爲「刺、非爾」^{フエーラ}「拉安」^{ラアン}「苦蠟哦穩奴」之線、（防禦正面）左翼正面（主力方面）在「森、昆墩」^{サン、カンタン}附近跨上部「沙穩不魯」^{サンブノル}河停止於右起「莫伊」^{モアイ}附近之「哦阿止」^{オアヌズ}（疴瓦斯）河左至「維也魯瑪穩」^{ヴェルマン}前方「哦密里約穩」^{オミリヤン}河之線向「坡哈穩」^{ボハシ}一般才向作進出之準備。

f、英軍向「哈母」「不列」^{ブレ}間「松母」^{ソンム}（索美）河之線退却。

g、一新軍（第六軍）由「莫奴利」將軍指揮之以戰線各部所抽出之諸隊編成用鐵路輸送如可能則於八月二十七日乃至九月二日之間位置於「阿眠斯」^{アミナス}前方「可魯比也」^{コルビ}至「多瑪魯、阿穩、頗穩起也」^{ドマル、アン、ポン}間不得已時則集合於「維伊蠟不」^{ヴィエイラン}「關齒契里」^{カーンチ}間。

h、「鎮魯爹」^{ソルダ}騎兵集團宜行動於第六軍之左翼但起初應位置於「哦起」^{オチ}河之後方。

i、「阿瑪多」復備兵團應增加預備二師於「阿眠斯」至海岸之間沿「松母」河阻止德軍騎兵及其支援步兵之侵入

j、在上記各陣地內宜努力施設堅固工事發揮防禦威力於最大限

k、時機到時第五軍之左翼宜向「坡哈穩」之一般方向取攻勢英軍及第六軍及「鎮魯爹」騎兵集團或向「喀脫列」「巴泡湄」「阿拉斯」正面或向「別魯他穩苦魯」「阿蠻斯」「沙穩、坡魯」正面攻擊前進

評、

「霞飛」將軍之退却決心時機極為正當因二十二日法軍視為唯一血路之第三第四軍攻勢到處頓挫於迅速中央突破之成功雖起齟齬然兩軍司令官皆欲於翌二十三日重復大舉而「霞飛」將軍關於左翼方面之情況亦比較樂觀故不認為有必須斷念於正面攻勢之理由依舊固持原有決心大凡會戰場中發生多少波瀾本係常態故無重大理由而輕變決心之事當懸為厲禁然至翌二十三日夜形勢頓形惡化最初第三第四軍之攻勢再興不但未見諸實行而特別意想外之情況

爲左翼第五軍之開始退却，此時事態重大，勢將影響全局。總司令部當時之驚愕，可以想見。「霞飛」將軍知左翼方面情況意外急迫，同時斷念於正面之攻勢，認明爲須於敵人包圍之前，速行脫離敵人，爰乃計劃後圖，依情況而論，可謂的當。

但此種退却之指導，以形勢轉變太快，而多少嫌其延緩，蓋對於二十三日夜第五軍退却之報告，一面承認之，同時決計令總軍退却，其正式訓令之發出，實後二日即二十五日夜事，如第五軍（依該軍司令官之自著），截至受領右訓令之前，關於退却方向，並未受總司令官何等指示，似以獨斷而部署其退却者，此所以「大軍作戰計畫」不論見諸形式與否，凡會戰失敗時之方針，有準備研究之必要，蓋必有此考慮，腹案然後始能期其敏活而確切實行也。

二、「霞飛」將軍將來對德軍右翼，欲求包圍之決戰，擬將其正面延伸於左方，同時將兵力之重點移動於該方面，而在「威爾丹」^{ワルダン}、「拉安」^{ラアン}、「阿眠斯」^{アムンス}線上，預期攻擊之再興。

其攻擊方式，乃欲以包圍對德軍之包圍，純然爲一翼之包圍，人或謂「霞飛」將軍

當時之企圖、從「威爾丹」西方及「阿密阿穩」地方之二方面突出、重演所謂之戰法者、由九月一日第二次退却區署、此企圖始明顯、無論如何、在本情況之下、一般退却方向爲南北之方向、而從左翼方面取包圍式之有力攻勢、此思考蓋爲至當、然其停止線過近、則企圖之實現、終不可能、何則德軍右翼已於八月二十五日越法比國境而到達「毛補基」^{モーブルク}以西、爾後縱令以一日二十四吉米速度續行追擊、然四日半後、即八月三十日可現出於「阿眠斯」^{アミエ}附近、故從「配置新軍於同地之時日」即八月二十七日至九月二日之期日考之、更在後方選定退却目標線俾得時日之餘裕、實爲必要、况對於德軍右翼之進擊、乃併未受何等地形上天惠之莫軍對之耶、

猶思法軍如誤一步、則不僅有陷於敵人包圍之危險、且第二之會戰、實有左右國軍國家運命之重大性質、故縱令一時國土多委諸敵人、然非具備有利之條件、則不容輕易停止於正面、宜以能恢復戰略上行動自由爲主要、然後再在後方選定退却線、其爲此所應取之策案有三、

一、占領徑「威爾丹」、「蠻穩斯」、「拉安」沿「哦阿只」（痴瓦斯）河而亘於「可穩闢也里友」附近之線，從巴黎方面而攻擊敵之包圍翼。

二、占領徑「威爾丹」、「沙龍」沿「馬爾內」河而亘於「莫」附近之線，對敵之最右翼攻擊。

三、確實支持「威爾丹」諸軍，從其後方「巴魯、科、幾友蘭苦」南方占領大概沿「塞納」河而至巴黎之線，主從巴黎南北之地區，以包圍式以攻擊敵人。

第一案，欲以包圍乘敵之包圍作為方式，則有妙用。第二案（「弗列穩起」元帥案，在後面述及）不見特色。第三案（九月一日之「霞飛」將軍之案在後面述及），利用巴黎要塞，將敵導於包圍圈內，於成功場合效果最大。

以上第一第二案之不能得時間之餘裕，殆與「霞飛」將軍案同，此際不適於採用，故以第三案為適當，而為第三案計，須儘量以主力移動於左方，將重點置於左翼之決戰，同時須有萬一不成功時能以上方向「羅亞爾」河中流退却之考慮，即將

第四第五軍及英軍指導於「不里也穩奴、魯、喜雅脫」以西巴黎間之地區、此間由諸方面（第一第二第三軍及第五軍）抽出兵力、至少亦須於巴黎附近新設由現役五軍團所成之一軍。

其一 「毛補基」「列爾」方面之情況（參照作戰計劃要圖）

「霞飛」將軍以北部國境方面、劃在野戰軍之管區外、因此「利維也魯」將軍所設計之「列爾」系統之諸要塞、舉而屬於陸軍大臣之管轄下、以下擬略述開戰當時之該方面之狀態。

先是北方國境防禦核心之「列爾」要塞、自入一千九百十四年以後、其撤廢論愈盛、然開戰直前即七月、當時風雲漸惡、該要塞司令官「魯巴」將軍、對於陸相確詢是否應防禦要塞、然八月一日乃以部令認定其為無妨禦之要塞、此後將多數火炮、流用於他處、於是法國北方地區開戰直後、不但僅受後備四師團所成之「阿瑪多」軍之掩護、且英軍亦不能如法軍所預期迅速集中、至此第一軍團管區（「利魯」地方）司令官「鮑魯沙穩」將軍、乃痛感此際放棄「利魯」要塞之不利、欲恢復其防備而增加

戊兵然今者要塞火炮顯然減少故於八月二十日訪問「只也」要塞司令官「黑魯瑪穩」將軍要求補充火炮「黑魯瑪穩」夙爲熱心主張北部國境防禦之重要之一人而精通此等問題惟對「整魯沙穩」將軍則先說明「利維也魯」將軍之舊計劃以下即其所說明者也

欲掩護「毛補基」與「列爾」之中間地區則須即時準備「斯喀魯不」「也斯可」及「羅惶魯」三河之氾濫而利用所有運河時則此作業當能容易實行也因此凡可制扳諸水爾之諸點即「莫魯多」「弗利奴」「起友魯幾」之三分派堡「可穩爹」之小要塞及「克斯諾伊」之要塞不可不先確實占領而「毛補基」要塞之火砲可制壓迄於「莫魯瑪穩」森林之全地故「阿瑪多」將軍所指揮之後備諸師團宜位置於該森林及氾濫之後方而阻止侵入軍以使英軍與第五軍共防德軍之進出

於是「整魯沙穩」將軍將基於右要領所防禦計劃之立案依賴於「黑魯瑪穩」將軍然此時比國方面之德軍作戰愈益發展法軍總司令官新將法國北部地方屬於野

戰軍之管區、「阿瑪多」將軍則爲該地方之長官，以任一般防衛之責。然二十一日要案出如下計畫：將「蹩魯沙穩」將軍招致於「阿拉斯」，以自己所指揮之後備四師團及「利魯」諸分派堡防衛北方地區。「蹩魯沙穩」乃答以「列爾」要塞已在三星期以前廢止，諸分派堡之備砲殆已除去，而且報告該要塞再武裝之急務並推薦「黑魯瑪穩」將軍爲可當此武裝大任之最適任者。「阿瑪多」將軍之本來務任雖僅在防禦該地方，然一聞「蹩魯沙穩」將軍之言，即大爲同意，立時赴「只也」直接與「黑魯瑪穩」將軍會見，許認「黑魯瑪穩」將軍所新立案之防禦計劃，電報於總司令部，總司令官「霞飛」將軍亦與以同意。二十一日夕任命「黑魯瑪穩」將軍爲「利魯」要塞司令官，使其防禦「利魯」「魯別」「齒魯可阿穩」諸陣地。

新要塞司令官「黑魯瑪穩」將軍急遽著手於要塞之整備，於從來成兵約一萬五千之外，更從第一軍團管區內徵集戍兵之要員總員爲二萬五千，二十五日又更增加爲約二萬八千，又於從來備砲四百四十六門及彈藥約七萬三千之外，加以第一軍團管區內之小銃及實包又領受因請求而由陸軍部發下之火砲十二門、七五珊砲彈三千

實包九百萬發，一方極力著手於補備作業，二日之後，概對奇襲而及於安全之程度，而在「利魯」周圍，又有「阿瑪多」將軍所指揮之後備四師團二十五日再加預備二個師團，然此努力之間即八月二十二日朝「利魯」市長「諾魯」縣知事及上院議員二名所組成之陳情委員訪問「鮑魯沙穩」將軍，要求廢止要塞曰：「我住民富有愛國心，故若要塞有真實之防禦編成，則甘耐守城之艱苦，然從來頗被閑却，防禦編成之官相頗不充分，及今日始欲防禦之，徒將我住民委於敵之殺戮」傳說「鮑魯沙穩」將軍答之曰：「予僅實行予之諸長官命令，然以予一人所考，則「利魯」現狀亦能畀野戰軍隊以一大援助，不戰而將我國土一部之，即此要塞委諸敵人，實為一大耻辱，若此要塞僅支敵之攻擊十五日，即將敵牽制十五日可使之不向「霞飛」將軍之前面也。」二十三日午後「阿瑪多」將軍來訪「利魯」通告「黑魯瑪穩」受任為砲兵總監，次則與「黑魯瑪穩」將軍有所會議，然「諾魯」縣知事又再出席請求「利魯」應為無要塞市，惟兩將軍答以「關於市之防禦毋庸抱杞憂」之旨而拒絕之，然此等運動依然繼續，「諾魯」縣選出一上院議員密事集會，種種政治家及市會議員等宣言

「利魯」爲無要塞地，且決議請願政府撤退戍兵。二十四日午後，「黑魯瑪穩」將軍從「阿瑪多」將軍受領左記之電報。

(「阿瑪多」將軍送遞「黑魯瑪穩」將軍之電報要旨)

一、認定「利魯」爲無要塞地，速使諸軍隊從要塞撤退，又與縣知事協議後，宜以自動車及鐵道將銀行券送於內地，其他關於「只也」砲兵廠後送之處置，宜以電話通報。

二、既經認定「利魯」爲無防禦市，故在該市之諸軍隊及補充隊宜立即撤退，而應在右方第八十二師團與左方第八十一師團之中間任防禦，其守備地區爲至「蠟」^ヲ、「巴齒舍」^{ハクサ}及「利伊」^{リイ}河畔之地區。

注意 第八十二師團之擔任地區，爲自「可魯不黑穩」^{コルブヘン}至「蠟齒舍」^{ラクサ}之間，第八十一師團之擔任地區，爲自「也魯」^{ヤル}至海岸之間，各師團以一個旅團及砲兵，任第一線勤務，而以一個旅團爲預備。

(再由總司令部遞與「阿瑪多」將軍之電報要旨)

將現在「利魯」之砲兵及工兵材料，務必儘量依鐵道以後送其殘部則宜使之不堪使用。一千八百八十六年式小銃二千二百八十挺及「滅利里齒脫」火藥須先往後方輸送。

受領如右電報之「黑魯瑪穩」將軍驚駭事之變化與從來所受領之訓令全然相反，故於實行之先欲確定其真否然通信已自此時而爲不可能。將軍不得已乃著手放棄「利魯」之處置、「利魯」之放棄命令似來自陸軍大臣而總司令似依其通報而命處分該地之諸材料。

如此「利魯」要塞遂被放棄唯「毛補基」要塞孤立殘存然「毛補基」應與「利魯」相輔而成一防禦系統方能表現其威力今「利魯」既放棄「毛補基」僅能盡其一止阻堡之任務而已。

夫「利魯」及「莫不幾友」要塞之外加以「喜魯鎮穩」「莫魯多」「弗利奴」之三分派堡及「坡巴穩」所設計之「也斯可」「斯喀魯補」及「利」三河之氾濫則在法國北部國境足以掩護一百二十吉米之一大正面若德軍欲迂迴「莫不幾

友」或「利魯」要塞，則不可不突破中間分派堡，或遠通過北方「阿魯瑪穩起也魯」與「達穩契魯苦」間，然一旦失「利魯」，則「莫不幾友」即孤立於無天然防禦物，長達一百二十吉米之國境上，其火砲射程之外毫不能掩護且不如「利魯」之位置於要點，故無牽制敵人之力，德軍對此並不介意，僅留置一部監視隊以掩護其背後即可。

八月二十四日「毛補基」與外部之交通被遮斷，全然爲德軍所攻圍要塞司令官將德攻城軍之兵力計算爲二個軍團，然事實則與之大相逕庭，其實員不過「弗哦穩」「只烏也魯」所指揮之第七預備軍團之二師耳，其攻擊僅止於砲擊德軍步兵僅備戍兵之出擊而已，然其砲擊頗能迅速準備，二十八日既有十五珊瑚彈砲，二十九日更展開巨砲，開始猛擊，九月二日開始四十二珊瑚砲之射擊，此射擊爲決定的，九月五日以後，要塞瀕於危險，七日午後要塞司令官遂決開城無條件降伏，法國陸相當時在「坡魯多」一方欲鼓舞「莫不幾友」要塞之戍兵，九月五日午後五時發出如左之電報，然終徒然，予代表共和國政府及全法國民對於勇敢之「毛補基」防禦者及健全之「莫不

幾友」住民謹呈嘆賞之辭。予堅信不疑諸君至最近將來諸君解放時為止繼續抵抗不辭千辛萬苦。

一方「利魯」於八月二十八日為一小部隊所侵入滯留未久旋即出發以後經過九月完全不見德軍。

其三與英軍之協調（八月二十六日—二十七日）

（參照作戰經過要圖）

「霞飛」將軍如其二十五日訓令所示使左翼諸軍停止於「拉安」「刺、非爾」「森、昆墩」之線合第六軍欲新轉於攻勢二十六日午前到「森、昆墩」之英軍總司令部與「弗列穩起」元帥第五軍司令官「蠟穩魯渣齒苦」將軍及後備兵團長「阿瑪多」將軍會聚一堂以圖其意圖之澈底是等諸軍之會合雖似頗有興味然窺其內容則大概如左。

席上「霞飛」將軍照例守沈默之態度惟第五軍司令官先發言陳述昨二十五日總司令官之訓令中有不適合現下情況之點即第五軍退路為英軍所閉塞故將左翼依托於「森昆墩」而退却為不可能「霞飛」將軍答謂縱令第五軍之左翼不能

向「森、昆墩」退却，然應可行之於「刺非爾」，故應修正前訓令也。

其次「弗列穩起」元帥與其參謀長一同出面開始談論，述英軍於二十三及二十四兩日，因德軍多數騎兵至少四軍團而遭極困難之狀況，且訴因第五軍躁急之退却，而陷英軍於孤立無援之危險。然「霞飛」將軍對之仍一語不發，第五軍司令官亦以為此乃戰爭中所應起之常態，未加以何等之說明。於是元帥再關於今後計劃如何有所質問，「霞飛」將軍答曰：「因法軍由其集中線出發所試行之攻勢未成功，故今向「拉安」「刺、非爾」「森、昆墩」之陣地線退却，而集合於此，將與位於英軍左翼之法第六軍合而再出於攻勢，閣下尙未受昨二十五日予之訓令歟。」英軍總參謀長對曰已受且向元帥說明。

爾後「霞飛」將軍與「弗列穩起」將軍共晝食，經長時間會談，要求英軍應固守「鎖穩母」河之戰線，元帥承諾之。

然「弗列穩起」元帥自此會見後，旋知自己軍隊之實況，不許停止於「鎖穩母」河畔，且於廣正面而占領陣地，於今英軍之急務，在圖此混亂軍隊之集結及整頓，而更向

「蠟、^ラ弗也魯^{フエール}」「諾雅伊約穩^{ノアイアン}」之線續行退却。

由是觀之，基於「霞飛」將軍二十五日訓令之聯合軍正面，在其退却間漸次壓縮於東方，英軍則逃入於第五軍之豫定左翼正面內，因此第五軍可謂不得已而閉縮於「刺非爾」以東也。

「霞飛」將軍憂慮英軍之態度，二十七日再與「弗列穩起」元帥會見，關於以聯合軍大體之停止線為「理姆^{ランス}」「阿眠斯^{アミアン}」之線，或至少英軍亦應停止於「哦阿只^{オアズ}」河畔，「刺、^ラ非爾」「諾雅伊約穩^{ノアイアン}」之線之件，努力希望元帥之諒解，且對於英軍之實況，表示懇篤之同情，同時為緩和德軍對於英軍之急追起見，應以法第五軍採取適當之處置，又告知應將法第六軍配置於英軍左翼，元帥對此雖承認「哦阿只」（痴瓦斯^{オアズ}）河畔之地形，對於軍之休養物質之供給及兵員之補充等，適於得時間之餘裕，然猶避為確實之實際約束，當時元帥所懷抱之意見為英軍自二十三日以來，既有將校以下一萬五千之死傷，並將巨額之材料約八十門之火炮及多數機關銃等落於敵手，故今後非受此等之補充，則終不能有效保持陣地，於是「霞飛」將軍更藉政府之力，欲

使英軍協同二十七日派遣代表於大總統「頗阿穩喀列」處，要求盡力停止英軍之急速退却，以支持敵人大總統與陸相「密魯蠶穩」協議之結果，將其旨通報於英國大使「弗蠶穩、喜斯、巴爹」，英國大使將此意以電話達於「弗列穩起」元帥，同夜十時頃，英國大使訪問大總統，出示「弗列穩起」元帥之覆書，謂果如此，則英軍退却後無休止之暇，而今因材料人員之損害甚大，故為整備軍之編成，恢復戰鬥力起見，至少亦尚需八日云。

如上所述，「霞飛」將軍除直接對於英軍試行運動外，欲介大總統以間接的行動緩和英軍之精神狀態，更於二十七日特命第五軍向「森、昆墩」方向決行大規模之逆襲。

其四 對於第五軍之處置（八月二十七日乃至二十九日）及第五軍行動之一般（參照作戰圖）

二十七日第三第四軍尙位置於「母只（賣士）」河畔，第五軍退却於自「利友密里」附近至「幾只」（圭西）附近之「哦阿只」（疴瓦斯）南岸，然當時英軍懲於

二十三二十四日之孤立戰鬥，欲急速脫離危險，及放棄「森、昆墩」附近，再向後方「刺非爾」「諾雅伊約穢」間之「哦阿只」之線退却。

此日「霞飛」將軍欲爲第五軍在「拉安」一帶之陣地線，預行臨時築城，使總司令之一工兵大佐與第五軍司令官協議，徵發地方人及地方之器具，而著手實施。又基於前日「森、昆墩」之第五軍司令官所具中之意見，修正該軍之退却目標，差遣一砲兵大佐於第五軍司令部，使傳達第五軍應退却於「克羅多尼」、「拉安」、「刺、非爾」之線之新訓令。

當時總司令部之意見，以使德軍之追擊遲滯爲最緊要之事，因之以配有多數砲兵之後衛，屢屢逆襲敵之前衛爲必要，然第五軍司令官之意見與之相反，如以軍現下情態論之，則一旦出於攻勢，而再行整然之退却，終不可望也，故敵如不冒予我以有利機會，之失態，即不可實行逆襲。前記總司令部之砲兵大佐，偶不慊於第五軍之此種態度，與該軍參謀長爭論，謂貴官全不理解「霞飛」將軍之訓令，第五軍若非行單純之退却，乃不可不屢行依有多數砲兵之後衛之逆襲，以阻止敵之追擊，而得時間之餘裕，以

據「蠟峨穧」陣地也參謀長駁曰依迅速之退却與敵脫離乃可得就所命陣地之時
間也

第五軍司令官鑑於兩翼軍之情況決到達「蠟峨穧」陣地爲止不取積極的行動翌二
十八日更向「莫穧可魯聶」「瑪魯魯」「利不莫穧」之線續行退却「體飛」將
軍由來對於第五軍司令官之決心及處置不能表示滿足之意故該軍司令官現下之
退却指導法不僅違反其意且在緩和英軍方面之情況與制限其退却之必要上乃決
使第五軍決行大逆襲而再遣前記砲兵大佐於第五軍司令部以下達要旨如左之口
述命令

第五軍向「森、昆墩」^{サン・カンドン}極力取攻勢且其攻勢不必顧慮英軍宜努力迅速決行之

此要求自出第五軍司令部之外議論沸騰第三課長乃謂此運動爲至難然前記砲
兵大佐對之側耳曰「此非單簡之事耶第五軍今北向也使之向西即可向「森、昆
墩」攻擊矣」且舉手先示第一之方向次再指向其直角之第二方向更曰此非容易
之解者耶於是元來神經質之第三課長大爲激昂砲兵大佐亦昂奮兩者間至交可忌

之爭論

第五軍司令官關於前記命令之實行，思本夜即開始行動應為至難，乃採取二十八日變換其正面，為向西之區翼。

二十八日朝，「霞飛」將軍自臨第五軍司令部，重命向「森、昆墩」不顧英軍而行猛烈之攻擊，第五軍司令官報告軍現在準備運動中，且說明軍之疲勞狀態，并附言曰：軍在二十二、二十三兩日所與交戰之德軍大部，依然追攝第五軍，日下到達上部—俄「阿只」（阿瓦斯）河之北方「蠟、喀贊督」（^勒、^恰、^恰）、「奴維伊約穩」（^奴、^維、^約）、「雅蘭喜友」之地域，故今日軍從「幾只」（圭西）河畔向「森、昆墩」運動時必有被敵攻擊我右側之危險，「霞飛」將軍聞之怫然曰：「然則貴官謂被免第五軍司令官亦可耶？停止議論，立時前進，戰爭之運命在貴官手中。」「霞飛」將軍辭去後，至午後第五軍司令部，頻受總司令部之將校以電話督促攻擊，在電話中再行衝突，結果第五軍司令官命令非以總司令官或至少總參謀長之名義，則一切電話均拒絕之，此日第五軍與英軍之關係如左。

此日英軍全通過「哦阿只」河，停止於「蠟、弗也魯」（約名）「喜約里」間該河南岸，英軍總司令部附法軍武官「友格」大佐偶將英軍現狀通報於第五軍司令官謂今北第二軍團全失攻擊能力勿論已即使用於防禦亦屬不可能若強使用之必則失敗第一軍團（多姑蠟斯、黑伊姑）雖堪防禦然攻擊爲不可能然在他方又據第五軍司令部所派往英軍總司令部之連絡將校之歸來報告謂歸途通過英第一軍團之宿營地時認其秩序維持良好且軍團長「黑伊姑」將軍托傳達第一軍團有攻擊能力希望與第五軍直接連繫而爲協同作戰云於是第五軍司令官立即企圖與英第一軍團之協同動作而要求之曰英第一軍團於明二十九日午前五時由刺、非爾^{（法文）}北方陣地線出發向「沙穩、喀穩他穩」^{（民文）}南部前進以其右翼通過「蠟、弗也魯」^{（法文）}「沙穩、喀穩他穩」一道更依協定之結果決由英第一軍團以午前九時開始運動然至午後十時第一軍團長「黑伊姑」將軍以電話通知第五軍司令官以午前九時則僅能使在蠟、弗也魯^{（法文）}北方陣地線之若干砲兵及騎兵出發而步兵則非正午不能前進同夜（二十九日）午前二時第五軍將開始運動時

以電話傳達，謂依「弗列穩起」元帥之命，明二十九日不可不休息，故關於「沙穩、喀穩他穩」攻擊之前記協定，不能實施。

二十九日，第五軍以主力從「哦利里」之上下流渡「哦阿只」（疴瓦斯）河而前進於「森、昆墩」方面，以一部即第十軍團位置於「幾只」（圭西）方面，使掩護主力之右側。雖自拂曉以來開始其運動，然中間則第十軍團受從「幾只」正面進出之德軍之攻擊。

此日「霞飛」將軍親臨第五軍司令部，自午前九時至約三時間後，親監視該軍之行動，及第五軍司令官偶知前記第十軍團方面之情況，乃認於「沙穩、喀穩他穩」攻擊之先，宜先救援第十軍團而擊退南進中之敵於「哦阿只」（疴瓦斯），北岸為急務，併以之報告於「霞飛」將軍「霞飛」將軍一語不發，僅少頷其首似表默許而已。於是第五軍司令官在「霞飛」之面前取關於此之區署，且附以命令，謂諸軍團須銘記第五軍之主要任務依然在「沙穩、喀穩他穩」之攻擊，一將第十軍團之敵一擊退於「哦阿只」河之後方，須即向主目的續行運動。

然未幾第十軍團不堪優勢敵之攻擊、至不得已而放棄「哦阿只」南岸高地線而退却、第五軍已不能實行「沙穩、喀穩他穩」之攻擊、且有舉其主力而對抗進出於「幾只」附近之敵之必要、故第五軍司令官就其意見、雖再有所報告於「霞飛」將軍、然「霞飛」將軍依然沈默、第五軍司令官乃補足前之命令、略謂在進出於「幾只」一方之敵兵力上、軍已無再興對「沙穩、喀穩他穩」攻擊之望、軍之主力專對於前面之敵行動、或全滅之或至少應擊退之於「哦阿只（オアシ）（アーヴィス）」河北方云。

此時「霞飛」將軍始終不發一語、正午頃爲赴「弗列穩起」元帥之司令部、遂離第五軍司令部而去。

註：法軍總司令部與第五軍司令部之間所惹起昨二十八日之衝突、使總司令部之幕僚極度憤慨、終激動「霞飛」將軍使之決心罷免第五軍司令官、然「霞飛」將軍二十九日臨第五軍司令部、與第五軍司令官晤面時、乃躊躇其決心之實行云。

第五軍主力此日與「幾只」（圭西）方面之敵交戰、戰況概爲有利、軍司令官此夕考慮

兩翼軍即第四軍及英軍之退却情況，至明三十日雖預察自軍地位頗危險，然鑑於總司令部之態度，乃決意縱令全軍覆沒，亦至受退却命令為止，停止於現在地，並將其旨以電話報告總司令部。午後十一時，「霞飛」將軍對第五軍傳下應向「拉安」退却之命令，然該命令終未到達第五軍司令部。第五軍司令官至翌三十日午前八時頃，始能由該命令追證之電話而知之。

三十日德軍避在「幾只」（圭西）及其西方之「哦阿只」（猗瓦斯）南方之戰鬥，退却於該河北岸，法第五軍乃達其目的。午後以來，向下部「舍魯」（塞魯）河北岸諸高地退却。

其五 新第九軍（當初「福煦」支隊）之

編成（八月二十九日）

參照作戰
經過要圖

「霞飛」將軍爲在「威爾丹」（威爾丹）「阿眠斯」線上所企圖之第二次會戰，將其主力努力集注於左翼，與下退却決心同時，將第六軍新集中於「阿密阿穩」附近，同時於腹心防止英軍過早之退却者，如前所述，然自二十五日決心以後，中央方面更現出有取新部署之必要，即第四第五兩軍間之新第九軍之編成是也，而其至此之經路，大要

如左、

二十五日第三軍大部尙位置於「母只」（賣士）右岸—達穩維伊蠻」「達穩」之地域，第四軍退却於右翼從「沙齒舍」附近左轉至「魯維阿穩」附近之「母只」（賣士）河左岸之線。二十六日依然在同線未受德軍之大攻擊而從事於兵力之整頓，但第二軍全部後退於「母只」（賣士）河左岸大概從「里齒斯」森林（「威爾丹」西方約八吉米）占領「苦列利、魯、鋪起」之線。第四軍之左翼，顧慮翼側之危險而後退於「列喜也魯」南方高地（「滅幾也魯」西北約十吉米）。

當時第五軍從「沙穠舖魯」河畔向南方退却中二十五日向「瑪利阿穩不魯」（「阿維也斯奴」）之線。二十六日向「羅姑羅阿」（「穠魯鎮穩」）、「蠻、喀楚魯」之線運動，漸次與左翼在接近中，雖然「滅幾也魯」「羅苦羅阿」間猶有廣大空隙，若德第三軍速進出於「羅苦羅阿」高原則第四與第五軍間之連絡定被遮斷，且第五軍右側必瀕於多大危險也，加之此夜第四軍正面在「多穩友利」附近。

受敵之渡河攻擊，至不得已乃使該方面一部之戰線後退，於是「母只」河之防止，乃見一破綻。

第四軍司令官考察一般之情況以爲「多穩喜友利」之敵縱能渡河成功然亦不足憂，惟德軍對於「羅苦羅阿」南方地區之突出則有使與第五軍陷於確定的分離之危險，對此之療法由我進而攻擊敵人至少亦能阻止敵之進出，如其可能則擊退之，且欲雪在「阿魯爹穢奴」（亞爾登內斯）失敗之恥辱，其銳氣不可遏抑，此夜（二十六日）將其決心報告「霞飛」將軍而得到認可，且與以必要之命令，基於以上之決心，第四軍於二十七日尚在正面支持「母只」（賣士）河左岸之高地線，其左翼支持「不魯幾苦魯」「喜里蠟別」之線，在左翼方面雖不見有重大之戰鬥，而在「母只」河畔乃大妨害德軍之渡河概收戰略的成功矣。

「霞飛」將軍此夕按全般之形勢，使第四軍之行動與全軍之運動一致，以如左要旨訓令第四軍司令：

明二十八日依然維持本日之陣地以確實實軍之成功，而我退却則僅爲純然戰

略的退却，貴官如此表示，子非以爲不可，然二十九日則全軍不可不悉行退却也。於是第四軍司令官決於明二十八日，依然在現在線擊退敵之攻擊，同時欲對抗突出於「羅苦羅阿」南方地區之敵，結果二十八日軍之全正面，就中左翼方面，終日激戰，惟基於前日「霞飛」將軍之訓令，以同夜（二十八日）脫離戰鬥，而向「耶奴」河畔實行退却。

此間「霞飛」將軍顧慮第四第五軍間之空隙，然二十七日夜之形勢，則尙不能使兩軍之關係良好。二十七日第五軍大概向自「利友密里」至「幾只」（圭西）之線退却，第四軍之左翼與「喜里蠻別」之間，留有約十六吉米之間隙，故將且於廣大正面之第四軍分割爲二部，而以編成在從來第四軍與第五軍間獨立之一軍爲有利，拔擢第二軍第二十軍團長「福煦」^{フオッシュ}將軍爲其指揮官。

二十八日「霞飛」將軍招致「弗哦齒喜友」將軍於總司令部，以第四軍之左翼諸兵團及第三軍抽出之一部，屬其指揮，任掩護第四軍之左翼，且與第五軍之連擊以防禦「勒翠爾」附近之空隙，且附與以當德軍急進時，務以強大之後衛，遲滯其進出之

任務二十九日，命其編成，此即第九軍之前身，然當初乃作為「弗哦齒喜友」支隊而行動，該支隊之編成如左：

第九軍團（但如從來軍團仍為一師團）（第十七師團）其他二師團（第十
八師團）則在「羅列因」招致之中，而以「摩絡哥」師團補之。

第十一軍團，預備第五十二第六十師團。

第四十二師團（從第三軍之第六軍團抽出輸送於「比里若魯」、「巴濟穩苦
魯」之地區。

其六 對於英軍之督勵（八月二十九日——

九月一日）

（參照作戰經過要
圖及插圖第十）

如前所述，法第五軍依「霞飛」將軍之嚴命二十九日轉於逆襲，在「幾只」（圭西
）附近，加德軍以打擊、鼓舞聯合軍之志氣不少，惟「弗列穆起」將軍，則尙以為英軍
已深受威嚇，若非甘蒙預期之重大損害，則不能從「霞飛」將軍之希望，而保持（
奇瓦斯）河畔之陣地，故再下命令使向「鎮阿齒鎮穩（索伊遜斯）」「可穩關也」。

里友」問「耶奴」河畔退却。

此日午後（二十九日）「霞飛」將軍復訪問「弗列穩起」元帥，稱德軍將大軍轉送於東方戰場，增大我成功之希望，故欲最近轉於攻勢。然元帥答以此數日間，英軍不能參加如此之行動。「霞飛」將軍雖似抑之，然對英軍並不課以參與攻勢之任何任務，唯望停止於其戰線，以閉塞法第五第六兩軍間所生之空隙耳。然終不能挽回「弗列穩起」元帥之決心。元帥依然主張退却，答以爾後不得不續行退却，以迄於「馬爾內」河南方為止。且附言曰：「凡因此退却而使一般戰線發生空隙之急劇運動，余保證決不取之。」

如此「弗列穩起」元帥，乃在「可穩闢也里友」開英軍軍團長會議，就今後方針有所協議。席上第二軍團長述失望之意見，謂英軍官向適於乘船上陸之海岸根據地退却，然元帥却之，謂今與「哈維魯」之交通已被威脅，故認有重新變更根據地之必要，而於「沙穩、拉追替」及「納穩脫」選定之以「魯、瑪穩斯」（爲前進根據地，三十日「霞飛」將軍再通報於「弗列穩起」元帥，懇請破壞「刺、非爾」、「可穩闢」

也里友」聞之「哦阿只（疴瓦斯）」之諸橋梁而守備其間隙然元帥依然謂軍之狀態不許而拒絕之據當時元帥之所思考蓋鑑於出征前英政府所特與之訓令以不再陷於如二十三二十四日之危地爲自己之最大職責英帝國之所要求及以爲利益者宜待本國最高司令部之決議也

於是元帥以書簡送於陸相「契齒起拉」要求之曰「英軍今後有完全獨立之能力爲極必要故吾人相信有必要時則畀我軍以向根據地退却之權能爲絕對必要」三十一日「霞飛」將軍無論如何欲制限英軍之退却差遣連絡將校於在「達穩瑪魯他穩」之英軍司令部使熱心勸告英軍固守其陣地而正面於敵且使告知此實法國大總統英國政府及「契齒起納」陸相之使命然「弗列穩起」元帥對之則謂若應此要求則恐聯合軍全部趨向「馬爾內」以混亂而被擊退巴黎亦將由是而落於德軍之手中且英軍目下之狀態可比累卵之危爾後數日亦尙無可受各種補充之望故決然拒絕之

八月末英軍之態度如前所述此協調之不利遂波動英法兩國政府英國陸長「契齒

「起納」將軍親至巴黎、九月一日招致「弗列穩起」元帥及其參謀長於巴黎英國大使館、法國首相「維伊維伊阿里」及陸長「密魯蠻穩」皆與之會見、席上「弗列穩起」元帥陳述意見、以爲「聯合軍應以嗎魯奴河畔爲止、續行退却而在該線企圖第二次之會戰」法國陸長筆記之立即移牒於「霞飛」將軍

評

八月二十六日乃至九月一日之間關於與英軍協調之「霞飛」將軍之苦心、吾人代表同情然雖有將軍如此之努力而英軍總司令官「弗列穩起」元帥殆絕未顧及法軍之要求而向「瑪魯奴」南岸之線急行退却此除關於再興攻擊時期之意見互異之外、主基於出征時元帥所受之陸長訓令努力不再陷如二十三、二十四日之危險加之當時元帥心中有不平者即法第五軍當國境會戰時放棄英軍而實行退却及後第五軍司令官對英軍之損害不表同情如此爲戰場中之常態是也蓋自「弗列穩起」元帥立場言之其重視自軍之安全而不再陷於如前回之大事乃至當也故兩軍協調之不成立其罪寔在法軍法軍今日可謂自收其所播之種者也

其七 第六軍方面之情況（迄九月一日）（參照作戰經過要覽）

第六軍之編成，乃與八月二十五日決從國境附近退却同時所計劃者，翌二十六日明令編成，即專由「阿爾撒斯」（アーランス）「羅列因」（ローリー）方面之軍抽出以集成者也。其當初之編成如左。

軍司令官「莫奴利」將軍（至此日爲止指揮「羅連」軍）

第五預備師集團（預備第五十五第五十六師）

由舊「羅列因」軍抽出，二十七日正午從「沙穩」（サン）、密喜也魯（ミンゼル）及「幾友」（ギュイ）附近乘車。

第七軍團（第十四師預備第六十三師及「摩洛哥」旅

由「阿爾撒斯」（アーランス）軍抽出二十五日在「比爾佛德」（ビヨウ）乘車。

第六預備師集團（預備第六十一第六十二師）取自巴黎要塞遊動軍二十五日已在「不魯追」（ブルーチ）（巴黎近郊）乘車向「阿拉斯」（アラス）出發，在該地受「阿瑪多」（アマド）將軍之指揮。

設「阿瑪多」兵團（後備第八十二、第八十四師）二十五日在「齒也」附近，往英軍左側及法第六軍之集中掩護。

以上諸隊逐次由鐵道集中於「阿眠斯」附近，其集中計劃概如左。

軍司令官 二十八日「莫督伊友」

第七軍團 在「阿眠斯」「喜約魯奴」下車

第五預備師集團 在「喜約魯奴」「涅斯魯」「羅雅伊也」下車

第六預備師集團 二十五二十六日在「阿蠟斯」下車，二十七日開始運動，同

日夜從「阿拉斯」——「可穩不魯」道至「別魯他穩苦魯」之線。

試「鎮魯爹」騎兵集團（第一第三第五師）二十七日位置於「懿羅穩奴」北方，如此第六預備師團集團於二十五二十六日先在「阿蠟斯」下車，由二十六日夜起開始行動，向「別魯他穩苦魯」「巴泡湄」南方地區，然此日德軍在「喀穩不魯」方面擊退「阿瑪多」兵團之後備第八十四師，二十七日進出於「別魯他穩苦

「魯」及「巴泡渭」之線，故第六預備師集團於二十七日夕已在「別魯他穩苦魯」「巴頗母」南方地區受德軍之打擊，殆以支離破碎之狀，概向「阿魯別魯」方面退走。二十八日極力從事於其兵力之集合。

當時第七軍團其大部即第十四師及其他若干部隊下車完畢，尙位置於「不列」「可魯比也」附近。「摩洛哥」旅團在「阿眠斯」，又第五預備師集團尙在輸送途中，自二十八日夜開始下車，二十九日夜如預定完結。

二十八日正午「莫奴利」將軍依命令第一號示其意圖如左。

軍之編成告終，即須進出於「松母」河之右岸，因此諸兵團先即行動如左。

一、「也別捏」將軍，以第六預備師集團占領「瑪滅齒」「弗哦列斯」「不喜雅維也斯奴」之線。

二、第五預備師集團以既下車之部隊，占領自「沙穩、苦利斯」亘於「哦齒

弗哦伊」之「松母」河之諸橋梁。

三、騎兵集團警戒第五第六預備師集團間「別羅穩奴」之東北方。

四、第七軍團在「別羅穩奴」西南方「弗羅苦魯」「巴魯羅」附近務拒止敵人

然未幾情況之急迫出乎預期之外既而知第六預備師集團遇德軍之攻擊而退却此日（二十八日）午後九時再發命令第二號決將其兵力集結於「松母」河南方地區該命令之要旨如左

一、第六預備師集團將其兵力集結於「哈利友」河後方

二、第七軍團保持「阿眠斯」「不列」間之「鎮穩母」河之線而集結其兵力將預備第六十三師之下車地變更爲「沙穩、幾友斯脫、阿穩、喜約舍」

三、第五預備師集團將其第五十五師之下車部隊進於「捏斯魯」「契友魯喜」之線將第五十六師之下車地變更爲「列齒鎮穩、喜友魯、瑪齒」「脫利可」之線以南

四、騎兵集團警戒第五預備師集團與第七軍團之中間地域

二十九日之以上部署概已實行惟隨敵情之切迫而未永續第七軍團不僅既與敵交

戰，而第六預備師集團亦殆在支離破碎之狀態。此夜（二十九日）漸集合其兵力於「阿眠斯」附近。

於是第六軍司令官再退却於南方而決其配整備。二十九日午後，傳下要旨如左之命令。

一、以「莫穢幾幾也」爲一般退却目標。

二、第七軍團向「莫魯伊友」「格魯比里」之線退却，而警戒「阿維魯」河之線。

三、第五預備師集團向「格魯比里」「起羅羅阿」之線退却，而特警戒「哈母」方向。

四、臨時集成騎兵師（試以軍團師集團之騎兵聯隊中疲勞少者集成由「可魯里友利也、利友喜也列」指揮之）拒止欲從「羅雅伊也」方向進出之敵。同時第六預備師集團從「阿眠斯」利用鐵道向南方退却。

然「莫奴利」將軍及三十日之朝更從「霞飛」將軍受命如下：退却於「苦列魯莫

「穩」附近，在英軍之左翼集結其兵力，須於二日間終其運動向「苦列魯莫穩」之線部署軍之退却，三十日午後到達於所命之線。
九月一日，軍停止於前日午後所達之「苦列魯莫穩」東西之線，然「莫奴利」將軍此日見德軍向東南方運動，故抱「如能為時，則向德第一軍右側逆襲」之企圖。此日未明及午前，將軍接如左之情報。

一、二十八日以來，經「別羅穩奴」「羅雅伊也」「列齒鎖穩、喜友魯、瑪齒」前進之軍團在「可穩關也里友」進出於「哦阿只（堵瓦斯）」河左岸，又其他之一新縱隊通過最西方「巴苦也魯」（「阿眼斯」南方八吉米）

二、依飛機偵察者之觀察，則敵之全般行進方向為東南方。

次依逐次到達之諸情報，至同夜為止，軍司令官所能判斷之敵情如左。

一、可認為預備第四軍團之一軍團，達於「沙穩、幾友斯脫、阿穩、喜約舍」，此即三十日通過「阿眼斯」同日現出於「巴苦也魯」之兵團也。

二、可認為第二軍團之一軍團，以二縱隊到達於「維也魯不利」「蠟、苦羅阿」

、沙穩、他阿穩」之線，此多分爲二十八日通過「可穩不魯」，二十九日通過「也若利友幾也」，三十日通過「坡苦魯」，三十一日通過「脫利可」之縱隊也。

三、可認爲第四軍團之一軍團，到達於「幾羅苦魯」「列烏伊友」，此多分爲二十八日通過「阿列奴」，二十九日通過「鬪友左」，三十日通過「利哦苦魯」，三十一日通過「列齒鎖穩」之縱隊也。

四、可認爲第三軍團者，到達於「他伊友弗哦穩帖奴」「維伊維伊也魯」之線，此乃二十九日在「黑母」，三十日在「坡蠟穩」者也。

五、可認爲第九軍團者，到達於「羅穩坡穩」。

要之，乃見德第一軍似若僅殘置預備第四軍團於「哦阿只（疴瓦斯）」右岸，即此日「莫奴利」將軍漸次明白敵情，同時軍之預定行動報告於「霞飛」將軍，對之立即予以訓令，謂第六軍之移轉攻勢，在全軍情況上不能奏效，責軍爾後須取掩護巴黎之

行動

就此日第六軍與英軍之關係觀之，第六軍司令官由「弗列穩起」元帥接受如下通報，即不停止於「維也魯不利」「維哦莫阿只」之線，而退至「拉穩齒伊友」「別齒」之線。且非有「霞飛」將軍之希望，則不能停止於該線。又英軍在不能移轉攻勢之狀態云云，彼憂慮因英軍之顯然後退致與軍右翼間生一大空隙，德軍將向之突入，故擴張軍之右翼。

其八 第二次退却區署（九月一日）

參照作戰經過要圖及插圖第十一

八月三十日，第四軍以其左翼位置於「勒翠爾」，第五軍位置於「勒翠爾」，刺非爾「間，第六軍位置於「可穩爾也里友」「苦列魯莫穩」之線。然此時英軍撤退「刺非爾」「可穩爾也里友」之正面，一兵不留，一舉而向「耶奴」河之後方退却。於是「霞飛」將軍憂慮第五第六軍間之戰線空隙，努力制限英軍之急速退却，且要求破壞「哦阿只（疴瓦斯）」河之諸橋梁，以拒止敵人。然皆爲「弗列穩起」元帥所拒絕，如前所述。

八月三十一日，法第三、第四、第五軍在大體上退却於從預定停止線之「威爾丹」附近經「勒翠爾」而至「拉安」高地帶之一般線。然德軍對於聯合軍左翼之壓迫甚急，英軍及第六軍不能取預定之配置，不僅不得不向「鎮阿爾鎮穩索伊邁斯」可穩，開也里友^{エリュー}及其以西之線後退，且尙不能脫其危機。

於是「霞飛」將軍見實行預定企圖之不可能，乃再變更其決心，一時放棄「威爾丹」使全軍後退於自「巴魯、魯幾友齒苦」北方經「維伊齒脫利」「阿魯喜、喜友魯、哦不」「諾幾雅穩」「喜友魯、賽納」「不列」「母蠟穩」而至巴黎之線，以試行新會戰。九月一日，將關於此之第二訓令下達如左：

一般訓令第四號

九月一日於
總司令部

一、我軍雖在「母只」（賣士）河畔及「幾只」（圭西）地方，有第三、第四及第五軍戰術上之成功，然對於敵向第五軍左翼之繞回運動，則英軍及第六軍不能阻止之。今全軍以其右翼方面為軸，不得不再退却於後方。

法軍爾後之企圖，待第五軍一脫出其左翼所受敵之威脅，立即舉第三、第四、第五之

全軍轉於攻勢

二、我退却運動暫時於南北之一般方向指導之第五軍無論在如何情形須避免被敵捕捉其左翼。

其他諸軍不可使其退却之實施過急須適時正面於敵而停止又須捕捉可加敵人以打擊之好機會

各軍所最以爲必要者，互相不使隣接軍之側方暴露，及不斷通報相互之企圖行動及情報。

三、各軍之作戰地境如左。

第三軍

第四軍（含「福煦」支隊）

第五軍

但「福煦」支隊在第四軍作戰地境內應與第五軍維持不斷之連絡而行動。又「福煦」支隊與第四軍主力間所生之中間地區由第四軍抽出之騎兵第七第九師擔任警戒該騎兵應受由第四軍所抽出之步兵支隊之支緩。再第三軍之行動須於「母只（賣士）」高地帶掩護之下而實施之。四、退却運動之制服以諸軍概達如左之位置時為終止。但此制限須依情況而非必不可變者。

騎兵團（新編成）

「賽納」河後方「不列」南方地區

第五軍

「賽納」河後方「諾幾雅穩、喜友魯、賽納」

「南方地區」

第四軍（「弗哦齒喜友」支隊）

「哦不」河後方「阿魯喜、喜友魯、哦不」

「南方地區」

第四軍（主力）

「哦魯拉穩」河後方「維伊齒脫利」東方地區

第三軍

「巴魯、魯、急友齒苦」北方地區

但第三軍至此時機，將參加於移轉攻勢，故受由「母只（賣士）」高地帶撤來之預備師之增加。

其他情況如許可時則第一第二軍之若干部隊，可為參加移轉攻勢而被招致，又巴黎要塞機動軍，當從全軍一般之行動而為運動。

隨以上決心之變更九月一日「霞飛」將軍所處置之事項如左

1. 一時不可不使「威爾丹」要塞孤立，故新選現役數團第七十二師及預備一旅於「威爾丹」總督「苦他穩鎖」將軍以增加其抵抗力而依全軍之攻勢再開以救出之，至此時為止牽制多數德軍於此。
2. 以巴黎要塞屬於自己之指揮，且將第六軍入於巴黎總督之隸下，以編成巴黎軍，且準備隨全軍之行動，而向德軍之右翼出擊。
3. 編成「可穩諾」將軍所指揮之一騎兵團，而配置於第五軍之左翼，以閉塞第五軍及英軍間之空隙。

註、該騎兵團之主體由「阿爾撒斯」「羅連」方面所抽出之二騎兵師而

成屬之以「摩洛哥」騎兵一團及第五軍之步兵一團而由九月一日至三日依鐵道輸送以到達矣。

其九 巴黎要塞之狀態及其利用（九月一日）（參照作戰圖）

「嘎利也里」將軍已以八月二十六日大總統命令代「密喜也魯」將軍而爲巴黎總督然當時巴黎防禦之狀態不惟戍兵素質及數量上不充分且要塞屬於舊式加之其戰備動員又不能如預定日次而進展故任其防衛之總督頗以不安之念而躊躇於其任務之達成八月三十日總督致陸長之報告要旨如左

1、後備四師及後備一旅配置如左

第八十三師 巴黎

第八十六師 北方地區

第八十五師 東方地區

第八十九師 南方地區

第一百八十五旅 東南方地區

各師俱有騎兵二連及砲兵一隊而各部隊迄今日為止乃作為作業手以使用之其大部分之部隊即教練射擊亦尚未實施、

2. 在師以外有騎兵十連、

3. 城外有砲兵六隊其多數之連尚無轄其而是等之諸隊特依衛生及教育上之便宜、屯營於比較的廣地域、

4. 海兵五千任巴黎之保安迄現今為止於巴黎之防禦尚無胸算、

二、兵器

1. 火砲數總計二千九百二十四門內百四十八門屬於守城砲兵廠七十二門屬於城外砲兵隊九百八門為備砲、

2. 機關銃總計二百七十六銃內二百四十銃在軍隊中三十六銃為預備兵器其他作為固定防禦之用者雖有百四十四銃座然猶有七十七銃之不足、

3. 作為攜帶兵器者有左之種類員數、

一千八百八十六年式小銃

五萬五百五十三枝

一千八百七十四年式小銃

三萬六千五十九枝

騎銃

六千五百八十二枝

拳銃

一千四百五十六枝

4. 彈藥大概充實而守城砲兵廠之射擊材料可增加之至於火藥及信管則見若干之不足

5. 砲側彈藥庫雖目下在構設中然未如動員預定日期而進展

諸砲座之裝備殆因無輕便鐵道而極感困難故到處徵發之且正使新製之然猶不免有多大之不足

6. 多數砲座位置不良加之掩護不充分且無電話之設備

三、作業

工兵作業比動員預定日次遲緩其實施雖如平時依承攬作業而爲之然作業手缺乏且離作業場而赴他處者不少因此工事不容易進展特於東方地區更見其遲緩

四、糧秣

守城用糧秣，殆隨預定日次而終其蒐收，然得車輛困難，因此輸送顯然滯滯，輸送縱列之編成，特為必要。今者若干停車場，因此而極其混亂。

軍隊之日用糧秣，在可滿足之狀態多量之定購物品發出，自下開始其納付，而此納付，當以八月三十一日頃為豐富，該日可達於三萬梱包餘。

要之，予所能使用之唯一軍隊為後備之諸隊伍，未受教育，且乏團結力加之兵數亦不充分，故現在諸防禦地區，尙未十分施以防禦，且有達成不可能之虞。又諸工事之完成，須甚多時日，且多數之火砲在抵抗主線之前方而配置不良，至改善此情態，則為極其遼遠之事。諸火砲之射擊準備，可於今後五六日完成之，然猶不免在不良之情態，此因缺乏射擊板，而又無必要之電話線也。

其他材料係屬舊式，火藥大部分為黑色火藥，而任其射擊之砲卒，未受教育，且對於其任務準備不充分，以上之完成，至少亦需十五日間，即巴黎要塞若於近日現出敵軍，則能否以強力抵抗，頗為疑問。如欲完成有效之防禦，則至少亦更須增派現役三

四軍團

當時法野戰軍因德軍之急追而不能停止於「威爾丹」「阿眠斯」線上，「霞飛」將軍決以九月一日再向南方「賽納」河之線退却同時將巴黎要塞屬於野戰軍之管區且欲使其戍兵協力於一般作戰而請之於陸長且以該方面之第六軍屬於巴黎總督之隸下而通報此旨於巴黎總督

於是巴黎總督於從來戍兵之外更受第六軍之增加於是編成巴黎軍九月一日午後六時三十分將此旨電報於第六軍司令官且向巴黎軍下達一般訓令第一號

(致第六軍司令官之電報要旨)

「霞飛」總司令致予電報謂此後將貴官屬於予之隸下故敢向貴官授以大要如左之任務

- 一、將向貴軍之德軍兵力牽制於巴黎東北方
- 二、爾後爲任巴黎之防備起見勉節其兵力以指導退却貴官宜退却於包含巴黎—「沙穩利」^{サンリ}道而至「馬爾內」^{マルヌ}河之地域

「鎮魯爹」騎兵團爲掩護貴軍之左翼起見應沿「哦阿只（疴瓦斯）」河右岸而行動。（一般命令第一號）

一、從「莫穢幾幾也」及「羅阿伊也」方向前進之敵昨日到達於「脫利可」、「列齒鎮穩、喜友魯」「瑪齒」之線，又此外敵之騎兵在「諾雅伊約穢」下流渡「哦阿只（疴瓦斯）」河，以步兵臨於「諾雅伊約穢」「齒羅齒脫」間之「哦阿只（疴瓦斯）」河岸。

法第六軍占領「奴維伊魯、阿穩、黑齒」「阿維利里」之線又確保「沙穩利」「頗穩脫阿只」。

英軍占領「納穩齒伊友」「別齒」之線。

二、巴黎不可不構成「日下在南方退却中之法軍左翼」之據點。

巴黎軍由以現在作爲戍兵加入者及今後應逐次增加之諸隊編成，即如左述第六軍（「莫奴利」將軍）

第七軍團

預備第五十五及第五十六師

「摩洛哥」旅 騎兵團（「鎖魯爹」）

「也別捏」預備師集團

預備第六十一及第六十二師

第四軍團（該軍團至早亦非九月四日不能使用）

三、「莫奴利」將軍須指導之使向巴黎退却掩護要塞東北正面且為任爾後要塞之防禦務必不損耗其兵力為達成以上任務所應取之行動一任貴官為之

但退却須如此指導使其占領巴黎「包含「沙穧利」道及「馬爾內」河間之要塞東北正面、

該地區之左記其他部隊屬於貴官之指揮

1. 現在之後備諸隊（後備第九十二師及後備第八十五師之若干部隊）
2. 「幾列」騎兵旅（由二團而成）

九月三日午前六時該旅應在「維伊魯奴維、斯、達穩瑪魯他穩」入於貴官之指揮

3、爲總預備隊之城外砲兵三隊

九月三日午前六時該隊應在「坡穩幾」東方入於貴官之指揮

四、「滅魯喜也、密羅穩」將軍宜以九月三日執巴黎——包含「沙穩利」道至「哦阿只（疴瓦斯）」河之地區之指揮因此可使用之兵力如左

1、已在此地區之後備第八十六師

2、海兵旅

3、後備第八十六師之其他一旅（該師中有城外砲兵一隊）

以上諸隊迄九月三日正午爲止須就其配置爲此貴官宜直接下達必要之命令五、「也別捏」預備師集團行動於「哦阿只（疴瓦斯）」河西方地區作爲其一般任務占領「哦起」高地及「維伊哦斯奴」河之渡河點以拒止敵之進入

六、「莫奴利」將軍使「鎖魯爹」騎兵團在「哦阿只（疴瓦斯）」右岸掩護巴黎左翼，而該兵團宜確保與「也別捏」兵團之連絡。

移於以上之配置後該騎兵團脫「莫奴利」將軍之隸下而入於巴黎總督之指揮爲此「莫奴利」將軍須明定指揮系統之變化期日。

七、第四十五師爲巴黎總督之總預備隊，該師宜於九月三日午前宿營於「阿魯幾雅穩齒伊友」（司令部之位置）附近，但禁止爲其運動起見，而通過巴黎中部。

八、電報宜用國用電線。

觀當時巴黎軍與英軍之關係，乃知總督於此日之朝（一日）到達於英軍總司令部之「達穩瑪魯他穩」，彼立時以書簡對「弗列穩起」元帥表敬意，關於兩軍密接之協同動作，有所希望，「弗列穩起」元帥對於此之覆簡，以翌九月二日送遞，然皆未爲何等具體的協定。

其十 第二次退却區署之補足修正（九月二日）

（參照作戰經過要圖及插圖第十二）

九月二日、「霞飛」將軍尙未能全預期其攻勢再開之機，對於陸長關於「弗列穩起」元帥提議之移牒，爲如左之回答。同時又於英軍總司令官送信如左：

（致陸長者）

予受領貴官移牒所開之「弗列穩起」元帥提議，該提議欲在「瑪魯奴」河畔編成陣地，配置以强大之預備隊而特欲在左側後增加其兵力。

然以第五軍之現況觀之，則實行「弗列穩起」元帥之計劃且對於英軍右翼在所望之時，機予以有効之援助爲不可能。反之可任巴黎東北正面防禦之「莫奴利」將軍之軍，幸在常能掩護英軍左側之情況，依以上之情況，則英軍宜在「瑪魯奴」河線僅爲一時之停止爾後復退於「塞納」河左岸以保持從「^{塞納}科蠻穩」至「^{塞納}幾友維伊幾」間之地區。如此英軍可參加於巴黎之防禦，且該軍之存在當對於要塞之戍兵與以著大之後援也。

今則規整諸軍運動之諸訓令已下達完了，故附言改正此等訓令爲極不利。蓋此等訓令規定，乃以適於不日可試行之攻勢再開而配置諸軍也。至攻擊運動開始之日

時，固亦應通報於「弗列穩起」元帥而使英軍參加之。
（致「弗列穩起」元帥者）

予依陸長之移牒，知「貴官關於英軍之協同作戰所致於法國政府之提議」矣。茲謹表感謝之意。

依最近二日間所生之情況則在「瑪魯奴」河畔以我聯合軍之全兵力企圖總會戰，認為尙不可能。然此際如別紙所致於陸長之書予相信英軍為巴黎防禦而協同其效果最大。

附封致陸長之書於內。

「霞飛」將軍依昨一日之訓令第四號指定瓦於「不列、喜友魯、塞納」「諾幾雅穩、喜雅魯、舍奴」「阿魯喜、喜友魯、哦不」「維伊齒脫利、魯、弗蠟穩鎮阿」「巴魯、魯、幾友齒苦」北方地區之線作為退却最後之停止線。惟鑑於敵之進出狀態為使諸軍脫離敵之急迫以整頓隊伍有編成陣地之餘裕以為有使右翼更退却於後方之必要於是乃補足修正前日之訓令以「頗穩、喜友魯、伊約穩奴

「諾幾雅穩、喜友魯、賽納」「阿魯喜、喜友魯、哦不」「不利阿穩、魯、喜雅脫」「幾約阿穩維伊魯」之線爲退却線，發致左記諸軍司令官之通報矣。

昨日作爲訓令第四號所送之作戰計劃要可歸於以下諸點、

- a. 使諸軍脫離敵之急追，在最後退却線之地域占領陣地且整頓隊伍
 - b. 在通「頗穩、喜友魯、伊約穩奴」「諾幾雅穩、喜友魯、賽納」「阿魯喜、喜友魯、哦不」「不利阿穩、魯、喜雅脫」「幾約阿穩維伊魯」之一般線，整全軍之隊勢，但諸軍得在該線上受補充而再充實其兵力
 - c. 將從「南錫」「耶皮納爾」之諸軍所抽出之二軍團增加於右翼軍（云第三軍）
 - d. 同時在全正面再開攻勢
 - e. 以配置於「母蠟穩」以東之騎兵全部掩護我左翼
 - f. 爲使英軍協同作戰起見要求如次之諸件
1. 維持從「母蠟穩」至「幾友維伊幾」間之「賽納」河。

2.“與第五軍之攻勢移轉協同”

g. 巴黎戍兵應在「莫」^モ方面行動。

此日「霞飛」將軍又對於巴黎總督九月一日一般命令第一號之通報發如左之要求，以「鎮魯爹」騎兵團爲其直轄。

依貴官九月一日一般命令第一號則指定「鎮魯爹」騎兵團應以「莫奴利」將軍所決定之期日屬於貴官之指揮。

予不認該騎兵團有加入巴黎戍兵中之必要故「也別捏」預備師集團能在「哦阿止」西方地區至遲九月四日遂行貴官所指示之任務則該騎兵團即歸予之直屬，因掩護法軍左翼有此必要也。

評

九月一日「霞飛」將軍之第二次退却區署爲新會戰計，先在方式上實難同意，即該區署在大體上後退於「齒魯」巴黎之間於是爲倣「喀穩捏」之戰法而企圖兩翼包圍者也因此其配備遂派出兩翼置第一重點於左翼方面置第二重點於右翼方面。

原书缺59—末